
Kölsch, oder wat? - Dialekte  im Unterricht thematisieren (Semester 3/4) 
Anbindung an den KLP: 

Inhaltsfeld Sprache:

Kompetenzbereich Rezeption:

Die Studierenden können…
Unterschiede zwischen Alltagssprache und Standardsprache unter Berücksichtigung von Adressaten und Situationsbezug in funktionalen Zusammenhängen  erfassen und erklären.
die kulturelle Bedingtheit von Sprache reflektieren.
Kompetenzbereich Produktion 

Die Studierenden können…

selbstständig Beiträge unter Rückgriff auf verbale und nonverbale Mittel differenziert und adressatengerecht darstellen.
unterschiedliche sprachliche Elemente im Hinblick auf ihre Funktion unterscheiden und die entsprechenden sprachlichen Signale intentionsgerecht als Teil ihrer eigenen Sprachstrategie einsetzen.
Hinweise zum Unterricht:

Da die Erfahrungen der jeweiligen Lerngruppen im Bereich Dialekt sehr abhängig vom Schulstandort bzw. der jeweiligen Herkunftsländer ist, kann dieses Thema zunächst nur allgemein auf die Varietät von Sprache bezogen behandelt werden. Es muss dann der jeweiligen Lerngruppe angepasst werden.
1. Studienfahrt nach Köln

Ihr Semester unternimmt eine Studienfahrt nach Köln. Bei einer Stadtrundfahrt hören Sie das Navi des Kölner Busfahrers.  

http://www.voice-maniacs.com/?p=407  (Oben rechts auf der Seite gibt es vier Beispiele einer  Navi-Anweisung auf Kölsch.)
1. Was konnten Sie verstehen? 
2. Teilen Sie mit, welche Erfahrungen Sie mit Menschen haben, die Dialekt sprechen (z.B. Verwandte  aus anderen Regionen Deutschlands, Dialekte aus Herkunftsländern, etc.).  
2. Asterix Comic Kölsch
Asterix kennen alle. Es gibt ihn in vielen verschieden Sprachen und Dialekten. Der Comic „Asterix Kölsch“ ist ein Comic auf Kölsch, dem Dialekt, der in Köln gesprochen wird.

http://cologneweb.com/asterix/ (Der Comic auf Kölsch sind hier abrufbar.)
1. Lesen Sie den „Comic Kölsch“ von Asterix zunächst leise. 
Tauschen Sie sich darüber aus, was Sie verstehen konnten. 
Lesen Sie sich den Text anschließend gegenseitig vor. 
2. Erklären Sie, warum dieser Comic nicht für jeden verständlich ist.

3. Dialekte-Landkarte 
In Deutschland gibt es viele verschiedene Dialekte. Erstellen Sie gemeinsam eine Deutschlandkarte mit den Dialekten, die in den verschiedenen Regionen oder Orten gesprochen werden. 

· Arbeit in Gruppen: Überlegen Sie sich, wie Sie die Deutschlandkarte gestalten wollen (Umrisse der Deutschlandkarte, Plakat, Fähnchen, ...).
· Recherchieren Sie die Dialekte im Internet und suchen Sie Hör-Beispiele, z.B. bei YouTube.
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